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Instruccions generals: 

• L’examen consta de tres apartats. A l’apartat I, s’ha de triar un text (A o B) i s’han de 
contestar obligatòriament les qüestions 1, 2 i 3 corresponents al text elegit. A l’apartat 
II, s’han de contestar obligatòriament les dues preguntes. A l’apartat III, s’ha de triar 
una de les tres preguntes que es proposen.  

• Es valorarà la coherència, la cohesió i la correcció gramatical, lèxica i ortogràfica, així 
com la presentació. 

• Puntuació: vegeu les diferents parts de l'examen.  

• Temps per fer l’examen: 90 minuts. 
• Material que es pot utilitzar per contestar la prova: l’examen s’ha de contestar amb 

bolígraf blau o negre. 
• Material auxiliar: es pot utilitzar diccionari amb apèndix gramatical.  

 

 

APARTAT I 

 

Triau un dels dos textos següents i contestau les qüestions 1, 2 i 3 

corresponents al text elegit. 

 

 

Text A 

Alguns treballs d’Hèrcules 

Hercules ceruum ferocem cum cornibus aureis uiuum in conspectu1 Eurysthei regis 

adduxit. Aues Stymphalides2 in insula Martis sagittis interfecit. Taurum, cum quo 

Pasiphae3 concubuit, ex Creta insula uiuum adduxit. Diomedem, Thraciae regem, et 

equos quattuor eius, qui carne humana uescebantur4, interfecit.  

Higí, Fabulae 30 

Notes: 

1. in conspectu: «a la presència» 

2. Stymphalis, -idis: cat. estimfàlides, de l’Estimfal; cast. estinfálides, del Estínfalo   

3. Pasiphae: nominatiu singular; cat. i cast. Pasífae (mare del minotaure) 

4. Vegeu uescor (deponent; porta un complement en ablatiu) 

 

 

Qüestions: 

 

1. Traducció de tot el text (3 punts). 

 

2. Anàlisi sintàctica del període següent (2 punts): 

 

Taurum, cum quo Pasiphae concubuit, ex Creta insula uiuum adduxit. 

Diomedem, Thraciae regem, et equos quattuor eius, qui carne humana 

uescebantur, interfecit.  

 

3. Indicau quina morfologia tenen les paraules subratllades al text elegit 
(1 punt). 
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Text B 

 

Pompeu recupera Sicília. Després, va a Àfrica, on venç els seus enemics 
 

Occiso Carbone1, Siciliam Pompeius recepit2. Inde transgressus est3 ad Africam; 

Domitium4 ducem et Hiardam5, regem Mauretaniae, qui Domitio4 auxilium ferebat, 

occidit. Post haec, Sulla6 ingenti gloria triumphauit7. Pompeius etiam de Africa 

triumphauit8. Hunc finem habuerunt duo bella funestissima, Italicum et ciuile.  

Eutropi, Breuiarium Historiae Romanae 5, 9 

 

Notes: 

1. Carbo, -onis: cat. Carbó; cast. Carbón (cònsol de Roma, enemic de Pompeu) 

2. recipio: «recuperar» 

3. Vegeu transgredior (deponent) 

4. Domitius, -i: cat. Domici; cast. Domicio (general romà, enemic de Pompeu) 

5. Hiarda, -ae (m.): cat. i cast. Hiarda (rei enemic de Pompeu) 

6. Sulla, -ae (m.): cat. Sul·la; cast. Sula o Sila (general romà; Pompeu i Sul·la 

lluitaven al mateix bàndol) 

7. triumphare: «obtenir el triomf» 

8. triumphare de: «obtenir el triomf sobre» 

 

 

Qüestions: 

 

1. Traducció de tot el text (3 punts). 

 

2. Anàlisi sintàctica del període següent (2 punts): 

 

Occiso Carbone, Siciliam Pompeius recepit. Inde transgressus est ad Africam; 

Domitium ducem et Hiardam, regem Mauritaniae, qui Domitio auxilium ferebat, 

occidit. 

 

3. Indicau quina morfologia tenen les paraules subratllades al text elegit (1 punt). 

 

 

APARTAT II 

Contestau les dues qüestions següents: 

 

1. Escriviu dos derivats de: arma, campus, capio, maneo, nascor. (1 punt) 

2. Completau les frases amb una de les expressions llatines i explicau-ne el 

significat. (1 punt)  

casus belli, in crescendo, urbi et orbi, mea culpa, quid 

 

a) Finalment el Papa no impartirà des del balcó central de la basílica, davant els 

fidels reunits a la plaça de Sant Pere, la benedicció ________________ del 

matí del 25 de desembre. 

b) El ________________ de la qüestió rau en la resposta que es dona als 

problemes, i no a demonitzar qui els planteja. 
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c) UGT i CCOO no faran un ________________ de l’aplicació de la llei del català 

al funcionariat. 

d) Giménez entona el ________________: «Dels errors se n’aprèn».  

e) Al llarg dels tres capítols en què s'estructura la narració, la tensió va 

________________  i arriba al clímax quan la seva mare el bufeteja al carrer. 

 

 

APARTAT III 

 

Contestau una de les tres qüestions següents: 

 

1. Literatura llatina: El teatre llatí. Plaute. (2 punts) 

 

2. Antiga Roma. Contestau dues de les tres preguntes següents: (2 punts) 

a) La figura d’August  

b) Els tipus d’habitatge a Roma  

c) Ròmul i Rem  

 

3. Mitologia grecollatina i el seu llegat: comentau l’episodi d’Orfeu i Eurídice. 

Esmentau una obra literària i una obra artística que reflecteixin la pervivència 

d’aquest mite. (2 punts) 


